



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

总体布局中的和谐社会建设

<http://www.fristlight.cn> 2006-12-31

[作者] 包心鉴

[单位] 学习时报

[摘要] 对于中国特色社会主义事业整体发展来说,构建社会主义和谐社会既是一种价值目标,又是一种实际进程,是一种理想与实践的有机统一。在我国现阶段,促进社会和谐建设不是孤立的,而要同中国特色社会主义一以贯之的基本理论、基本路线、基本纲领有机地统一起来,同中国特色社会主义价值目标、主要任务、发展动力有机地统一起来,而切忌游离中国特色社会主义建设事业这个大局,切忌游离中国特色社会主义发展的阶段性特征,陷入一种简单化、绝对化、片面化的误区。

[关键词] 中国特色社会主义;和谐社会;经济建设

对于中国特色社会主义事业整体发展来说,构建社会主义和谐社会既是一种价值目标,又是一种实际进程,是一种理想与实践的有机统一。在我国现阶段,促进社会和谐建设不是孤立的,而要同中国特色社会主义一以贯之的基本理论、基本路线、基本纲领有机地统一起来,同中国特色社会主义价值目标、主要任务、发展动力有机地统一起来,而切忌游离中国特色社会主义建设事业这个大局,切忌游离中国特色社会主义发展的阶段性特征,陷入一种简单化、绝对化、片面化的误区。从当前存在的种种倾向性认识问题看,立足于中国特色社会主义总体布局认识和谐社会,推进社会和谐,亟需处理好以下几个方面关系:首先,社会和谐同坚持以经济建设为中心的关系。坚持以经济建设为中心,这是中国特色社会主义总体布局的根本基础,是党的基本路线的重要内容,是我们党总结国际国内社会主义运动正反经验而得出的基本结论,不可动摇,动摇不得。改革开放以来我国经济虽然有了飞跃式的发展,经济总量虽然跃居世界前列,但是我国人口众多,发展很不平衡,要解决我们面临的一个系列矛盾和问题,尤其是教育、就业、社会保障等社会发展方面的问题,仍然需要坚定不移地坚持以经济建设为中心,为社会和谐发展奠定坚实的物质基础。在进一步坚持以经济建设为中心的同时,必须对社会发展方面的问题给予更多的关注,投注更大的精力。这两者不是矛盾的,而是统一的,准确的提法应是:必须进一步坚持以经济建设为中心,同时把社会和谐建设摆到更加突出的地位。其次,社会和谐同坚持发展这个第一要务的关系。发展是硬道理,是党执政兴国的第一要务。这是我们从中国特色社会主义总体布局出发得出的基本结论,是对共产党执政规律和社会主义建设规律的最根本把握。这个发展不仅包括经济发展,而且包括经济社会协调发展,是又快又好的发展。发展是第一要务,对于构建社会主义和谐社会具有长久性、战略性意义。社会要和谐,首先要发展。社会和谐在很大程度上取决于社会生产力的发展水平,取决于发展的协调性。构建和谐社会的目标要求,必须坚持用发展的办法解决前进中的问题和矛盾,大力发展社会生产力,不断为社会和谐创造雄厚的物质基础,同时更加注重解决发展不平衡的问题,更加注重发展社会事业,推动经济社会协调发展。第三,社会和谐同进一步深化市场化改革的关系。坚持改革开放,既是中国特色社会主义事业总体布局的重要内容,又是推进中国特色社会主义的强大动力。把社会和谐放到更加突出的地位,不仅是对以往市场化改革中出现的新的矛盾和问题的积极应对,而且是对社会主义市场经济改革方向的进一步坚持。社会和谐建设与市场化改革绝对不是对立的,而是统一的。坚定不移走社会主义市场经济道路,最大程度地发挥市场配置社会资源的作用,是实现经济现代化的必由之路。在坚持市场配置资源过程中进一步加强社会管理和建设,确保市场化改革有利于广大社会成员利益,有利于社会文明进步,构建社会主义和谐社会,这两个方面的有机统一,才能构成中国特色社会主义事业总体布局的生机勃勃的实践形态。第四,社会和谐同中国特色社会主义长期性、阶段性的关系。中国特色社会主义既是我们党领导的现实社会变革与发展,又是一个分阶段发展的长期性历史过程。当前我国还处在社会主义的初级阶段,不仅全面实现现代化的任务极其艰巨,而且全面建设小康社会的任务也极其艰巨。从这样一种阶段性社会属性和社会特征出发,推进社会和谐建设,构建社会主义和谐社会,既要有强烈的紧迫感,又要有长期的思想准备;既要致力于化解现实矛盾和问题,努力消除社会不和谐因素,又不能搞简单量化,把社会和谐建设当成一种短期行为,企图“毕其功于一役”;既要切实解决人民群众的实际困难和利益,切实维护人民群众的基本权益,又不能脱离实际,搞空头许诺,吊高一些群众的胃口。总之,要从中国特色社会主义事业的总体布局出发,从中国特色社会主义的长期性艰巨性出发,坚持解放思想、实事求是、与时俱进,一切着眼实际,自觉按规律办事,立足当

前、着眼长远，量力而行、尽力而为，有重点分步骤地持续推进，切实把构建社会主义和谐社会作为贯穿中国特色社会主义事业全过程的长期历史任务和全面建设小康社会的重大现实课题抓紧抓好。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

